

# 对“萨德”和“慰安妇”两种态度，韩国搞啥名堂



有声若霆

本报记者 赵恩霆

上任两个多月后，文在寅治下的韩国似乎重新回到了“东北亚地缘政治关键变量”的角色中来。对于“萨德”问题，文在寅政府选择了继承前任政府的立场，但在“慰安妇”问题上，他又直言前任政府与日本达成的协议不具民意基础。

本周一，刚上任不久的韩国女性家庭部长郑铉栢访问了位于韩国京畿道广州市的“慰安妇分享之家”，表示将在首尔建立一座“慰安妇”博物馆，并加快推进“慰安妇”史料申遗。同时，她还提议设立“慰安妇”

纪念日，重新审查韩日“慰安妇”问题政府间协议。这一系列组合拳，事实上表明了文在寅政府对韩日相关协议的立场——不承认。

当文在寅政府表态不改变“萨德”部署决定时，他站在了中国的对立面上，即便其将部署纳入国会审议和重新环评；但当韩国在“慰安妇”等历史问题上对日立场趋于强硬时，文在寅似乎又站到了中国一边。

这正是韩国作为“变量”的意义所在。

促使韩国在一些问题上做出改变的，除了内生动力，还不能忽视美国这个重要外因。美国总统特朗普上台半年，其亚太整体战略仍不明晰，可以大致明确的是，美国在经贸问题上退出TPP，并且要与日韩分别重谈双边自贸协定，在军事

层面继续加强与日韩等国的同盟关系。

文在寅不对“萨德”说不，缘于美国不但得罪不起，而且还得牢牢抱紧这条大腿，这是理解韩国政府对外关系的基础。不同于“萨德”，历史问题在韩国民间更加敏感，文在寅需要表明坚定立场。或许，在这方面对日强硬，也不排除文在寅政府希望借此赢得中国在历史问题上的理解和支持，缓解因“萨德”问题给韩国带来的压力。

由于美日韩彼此之间在经贸、历史等问题上出现分歧，加之韩美两国新政府在对朝政策上尚未完全达成一致，奥巴马执政后期巩固起来的美日韩三角同盟关系如今出现了一定程度的松动，其对中国产生的战略压力也就有所缓解。

当美日韩三角出现松动时，必然会牵动中美韩、中美日两对三角关系。虽然美日在经贸问题上有些不合拍，但中日关系的改善目前难度仍然不小，中美日彼此间的形势因此不会发生大的变化。反倒是中美韩的关系更显微妙。在外交和军事上，韩国离不开美国，但在经贸和人文领域，韩国又离不开中国。在当前形势下，尤其是“萨德”部署只是时间问题的情况下，指望韩国像前些年那样走近中国不太现实，但文在寅政府也不会像朴槿惠执政后期那样投入美国怀抱。这也将一定程度上减轻中国面临的战略压力。

中国在应对来自美国的战略压力时，除了静待美日韩、中美韩三角关系出现松动变化，更主动的一招是与俄罗斯

持续加强各领域互信和合作。今年的中俄“海上联合”军演第一阶段在波罗的海、第二阶段在日本海和鄂霍次克海，就反映出中俄彼此照应战略关切，中国在西线帮俄罗斯缓解北约的军事压力，俄罗斯在东线帮中国缓解美日韩同盟的挤压。

当前，文在寅政府对外谋求外交政策调整，对内积极推行经济改革，而安倍政府则遭遇2012年底上台以来最大的一次执政危机，中美关系近几个月来则表现出合作大于摩擦的态势，因此可以说，围绕东北亚的多边和双边关系正处于关键调整机遇期。如果这些关系能够重新理顺，则不仅有助于重建地区政治架构，也会对朝核等热点问题的解决起到正面作用。

## 员工住房难？美国大公司自己建房子



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

毕业后初入职场的你，有没有为高昂的房租发愁过？租个离公司近的房子吧，花费太高；租个郊区的吧，通勤时间太长。这不只是中国年轻人遇到的问题，美国不少上班族也面临这一困难，即便你在知名的“脸书”工作。最近，为了应对员工租房贵、买房难的问题，“脸书”公司宣布，打算自己在总部附近盖房子，解决员工住房问题。

英国《卫报》9日报道，“脸书”公司计划在硅谷总部的马路对面建1500套公寓。报道称，这些公寓的名字都起好了，就叫“柳树园区”。建成后，除了住宅区，还将提供零售店、药店、购物中心等基础设施服务。

为员工提供这么棒的福



“脸书”公司“柳树园区”的效果图。

利，“脸书”也是无可奈何。自从公司总部2011年迁至门罗帕克市以来，该市的平均月租金翻了3倍，如今高达3349美元（约合2.27万元人民币），这让“脸书”员工叫苦不已。之前，就曾有“脸书”工程师“喊话”扎克伯格，希望公司可以帮他们付房租。

房租死贵，更买不起房的情况，在硅谷已是屡见不鲜。虽然这些高科技企业员工的收入

高，但也架不住人多房少，房源和需求量之间的悬殊对比，让这些高薪一族大呼生活艰辛。美国全国广播公司财经频道（CNBC）今年4月曾报道称，“推特”公司的一名软件工程师抱怨，即便他年收入高达6位数（16万美元，约合108.53万元人民币），在旧金山也只是“勉强度日”。这名工程师今年已经四十来岁了，还和妻子、两个孩子

租住在一套包含两个卧室的房子，每月租金为3000美元，但他却说，这笔房租已经“便宜得不像话”了。另一名女性说，她和父母的工资年收入加起来可达100万美元，但在旧金山还是买不起一套房子。而据CNBC报道，即使是那些刚毕业的单身上班族，租一室也得花2000美元（约合13566元人民币）。

按照“脸书”公司的说法，“柳树园区”将面向包括“脸书”员工在内的所有人开放，其中15%的房子将以低于市场价的价格出售，但具体如何确保“脸书”员工享受到这一优惠，暂时还不清楚。不过，这件事儿也急不得，建房子毕竟不是小事，美国“商业内幕”网站报道，一名了解该计划的人士透露，整个园区的建成可能需要10年时间，其中住宅区和零售店的部分预计将于2021年上半年完成。

对于“脸书”进军房地产，门罗帕克市政府不但没有反对，反而十分欢迎。门罗帕克市

市长柯尔斯顿·基思说，“脸书”的项目符合城市的长远规划，市政府很期待看到这些住宅的建成。不过，她也表示，住宅建成后城市交通流量会增大，这一点还需要进一步研究讨论。她还希望，更多科技公司能效仿“脸书”的行为，“提出可以负担得起的住房建议”。

实际上，已经有很多高科技术公司在这么做了。就在上个月，谷歌的母公司“字母表”宣布，将投入3000万美元建300套装配式公寓，因为“旧金山”的房价自2010年以来涨了50%，和2009年房价最低时相比涨了98%。

另一家有类似举动的是苹果公司。有1.2万名员工将随苹果公司总部移至丘珀蒂诺，苹果公司预计，这些员工将导致丘珀蒂诺的住房需求量增加284%。因此，苹果先向丘珀蒂诺市支付了约500万美元的补偿款，用于弥补对该市带来的住房负担。

## 俄版“潘金莲”是怎样名垂青史的

礼的贵族都要与他吻别，而这些人亲过沙皇之后，嘴唇肿得跟香肠似的。

你要说这事没鬼，那真的只有鬼才信了。

然而在这个路人皆知的阴谋面前，全体俄罗斯贵族却都心甘情愿地保持了沉默。大家都肿着嘴唇、欢天喜地地去参加女皇的登基典礼去了。

这奇葩的一幕是怎么发生的？这还要从沙皇两口子的家庭说起。

彼得三世是历史上大名鼎鼎的彼得大帝的外孙，他母亲远嫁给德国的一个公爵，所以彼得三世从小生活在德国，是普鲁士文化和制度的狂热崇拜者。这个性子直到他继承俄罗斯之后也没改过来，他刚到俄罗斯不久就宣称俄罗斯“是一个令人讨厌的国家”，自己对治理这个国家毫无兴趣。

对于沙皇的这些做法，他的手下们也怒了，谁让这小子

血管里流着彼得大帝的血呢？但让人不能忍的是，这位沙皇在执政中也胳膊肘往外拐，登基后发布的第一道命令，居然是立刻跟他所崇拜的普鲁士停战并结盟。当时普鲁士已经被俄、法、奥三国联军打得只剩一口气，柏林也被俄军攻占，有赖彼得三世的这个命令，普鲁士立刻反败为胜。俄军将领们心里那个气啊，都起了造反并拥戴皇后叶卡捷琳娜继位的心思。

说来搞笑，这位备受俄军将领拥戴的叶卡捷琳娜皇后其实也是德国人，由于彼得三世在找媳妇时坚持非德国姑娘不娶的原则，她才得以从一个小贵族之女一跃成为沙俄皇后。但与丈夫不同，叶卡捷琳娜在接受“工作调动”之后迅速进入角色，她一到莫斯科就拼命学习俄语，大量阅读俄国书籍，还改信了东正教。据说，当她用标准的俄语虔诚地朗诵东正教誓

言时，在场的大主教和众教徒都感动得流下了眼泪。

但这么一搞，叶卡捷琳娜和她老公的关系自然也就好不了了，据说皇后在与沙皇对话时坚持说俄语而不用德语，搞得彼得三世对她极其厌恶，于是两个人都开始搞出轨搞外遇。

即便在搞外遇时，夫妻两人的水平也高下立判。沙皇热衷于给手下重臣批发绿帽子，搞得群臣与他离心离德。而叶卡捷琳娜则找了一大批禁卫军军官当情人，用这种方法笼络住了禁卫军。

1762年，叶卡捷琳娜终于看准时机发动政变，她身着戎装，率领由她情人率领的近卫军团浩浩荡荡地开向彼得堡。懦弱无能的彼得三世即位不到一年就不得不宣布退位。可怜的沙皇只要求归还他的情人、猴子和小提琴作为消遣，了却残生，手段狠辣的女皇却拒绝

了丈夫的要求，不久后就将他毒死了。而全体俄罗斯贵族对于这场致命的“家庭暴力”都是一副乐观其成的态度，欢天喜地地迎接了乐于接受他们文化的新女皇。

登基后的叶卡捷琳娜二世履行了她对俄罗斯的承诺，她内修国政、外图霸业，让俄罗斯的领土向西方和南方扩张了20万平方英里以上。俄罗斯巨无霸的版图在她的任内初见雏形，而这位女皇在去世时还不甘心地说了一句：“如果我再活两百年，整个欧洲都将被踩在俄罗斯的脚下。”

这就是叶卡捷琳娜二世的故事，她生活放荡如潘金莲、发动政变如李世民、登基称帝如武则天、征伐扩张如成吉思汗。而俄罗斯人对她的崇拜，也体现了这个民族对它的领导人的特有的实用主义审美——只要于国有利，道德情操啥的，那都是浮云。

一周史记

本报记者 王昱

一个妻子，不仅在婚后红杏出墙，还伙同自己的情夫毒死了自己的丈夫。别以为我这是在讲《水浒传》里潘金莲的故事。这种事情不仅在历史上真正发生过，而且这个“潘金莲”还被俄罗斯人民奉为民族英雄。这位“潘金莲”就是俄罗斯历史上仅有的两位“大帝”之一，女皇叶卡捷琳娜二世。

1762年7月18日，叶卡捷琳娜二世正式宣布就任俄国皇帝，同一天，她的丈夫、刚刚退位的沙皇彼得三世就暴死在克里姆林宫中。其实对于沙皇咋死的，当时所有的俄罗斯贵族都心知肚明——在沙皇下葬以前，按俄罗斯风俗，每个参加葬